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ATA DA NONAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e quatro dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Registramos e agradecemos a presença dos professores 
Luzinel do Socorro Nascimento, Gislaine Rosilene Pereira, Graciele Alves Carminat, 
Sinara Santim e Clodoaldo André dos Santos, todos da Escola Manoel Guilherme 
Santos, do município de Itaquiraí. E eles trouxeram alguns alunos também. Sejam todos 
bem-vindos! É uma satisfação receber nesta Casa os alunos de Mato Grosso do Sul. 
Itaquiraí tem sido presença constante aqui. Obrigado a todos. Com a palavra, o senhor 
segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, senhores deputados! Leitura da ata. "Ata da Nonagésima 
Quinta Sessão Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezenove dias do mês de 
outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta e um minutos, no Plenário 
Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos 
deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença 
dos deputados e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cento e Dezesseis da Nonagésima Quarta 
Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios 
nºs 3.690 e 3.692/2023, da Presidência da República; Ofício nº 2.256/2023, do Ministério da 
Saúde; Ofícios nºs 33.911 e 34.009/2023, da Agência Nacional de Transportes Terrestres; 
Ofícios nºs 1.127 e 1.160/2023 do Ministério Público de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 
3.642/23, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de Campo Grande; Ofício 
nº 2.024/23, da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Pedro Kemp, Antonio 
Vaz, Pedrossian Neto, Mara Caseiro, Roberto Hashioka, Zeca do PT e Junior Mochi. Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos deputados Lidio Lopes e Rafael Tavares. GRANDE 
EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em 
discussão única e votação nominal, as seguintes proposições: Projetos de Resolução nºs 47 a 
59 e 95/2023. Foram aprovadas, em segunda discussão e votação nominal, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei Complementar nº 14/2023, de autoria do Poder Executivo; Projeto 
de Lei nº 252/2023, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em primeira discussão e 
votação nominal, o Projeto de Lei Complementar nº 6/2023, de autoria do deputado Pedrossian 
Neto e outros. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes 
proposições: requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Paulo Corrêa, 
endereçada aos integrantes da banda musical Lulle Martins Rezende, do Município de 
Alcinópolis; requerimento, de autoria da deputada Gleice Jane, solicitando o uso da tribuna pela 
presidente do Sindicato dos Servidores da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul 
(Sisalms), senhora Ana Cláudia Gomes; indicações, de autoria dos deputados Professor 
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Rinaldo, Jamilson Name, Neno Razuk, Zé Teixeira, João César Mattogrosso, Zeca do PT, 
Gerson Claro, Rafael Tavares e Antonio Vaz. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usou da palavra a 
deputada Gleice Jane. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente 
Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será 
devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezenove de outubro do ano de dois mil 

e vinte e três". Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Quero 
registrar um abraço do vereador Valdinei Gubert, que está nos assistindo, aos 
professores, especialmente ao professor Luzinel Socorro do Nascimento, e aos alunos 
da Escola Estadual Manoel Guilherme dos Santos. Com a palavra, o senhor primeiro-
secretário, deputado Paulo Corrêa, para que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhor 
presidente, senhores deputados, bom dia! Eu também quero deixar meu abraço, em 
nome do prefeito Talles, em nome da vereadora Maria da Bello, em nome da vereadora 
Ariadne, do município de Itaquiraí, aos alunos que estão nos visitando hoje. Sejam bem-
vindos à Assembleia Legislativa. É uma satisfação e um orgulho receber Itaquiraí em 
nosso plenário. Expediente da Sessão Ordinária do dia 24 de outubro de 2023: 
Mensagem nº 45/2023, do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que reorganiza 
o Programa Mais Social, no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 
5539/2023); Ofício nº 2.256/2023, do Ministério da Saúde - Distrito Sanitário Especial 
Indígena, Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. 
nº 4612/2023); Ofício nº 0593/2023, da Caixa Econômica Federal, encaminhando 
Crédito de Recursos Financeiros – Orçamento Geral da União; Ofícios nos 1.036 a 
1.038/2023, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso 
do Sul, respondendo aos requerimentos dos deputados Lidio Lopes, Lia Nogueira e Zeca 
do PT (Prot. nºs 4611, 4313, 3655/2023); Ofícios nos 1.039 à 1.041, 1.043 e 1.044/2023, 
da Secretaria de Governo e Gestão Estratégica de Mato Grosso do Sul, respondendo 
às indicações dos deputados Renato Câmara, Lucas de Lima, Lia Nogueira, Lidio Lopes, 
Antonio Vaz, Mara Caseiro e Coronel David; Ofício nº 10.460/2023, da Secretaria 
Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Rafael 
Tavares (Prot. nº 4366/2023). Senhor presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Trago boas notícias, senhores deputados. A primeira: no 
dia 28 de outubro, próximo sábado, será o Dia do Servidor Público, e esta Casa e os 
demais Poderes realizarão a "Corrida dos Poderes". Está tudo preparado. O deputado 
João César Mattogrosso vai fazer os dez quilômetros duas vezes. A concentração será 
aqui no estacionamento da Assembleia Legislativa. Como é o Dia do Servidor Público, 
a Mesa Diretora, com a aquiescência e ordem do primeiro-secretário, comunica aos 
servidores que no dia 27 de outubro o pagamento estará na conta. No dia 31 de outubro, 
terça-feira, nós realizaremos a sessão de entrega do Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense e da Comenda do Mérito Legislativo, no Palácio Popular da Cultura, Centro 
de Convenções Arquiteto Rubens Gil de Camillo. Nós temos de votar ainda quarenta 
resoluções hoje, amanhã e depois. Portanto, continuaremos com as votações em bloco. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Que boas notícias, meu Deus 
do céu! Este é o nosso presidente. Parabéns, presidente e Mesa Diretora por olharem 
para os servidores públicos com esse carinho e com esse amor. Eu quero destacar a 
presença da Escola Manoel Guilherme Santos, do município de Itaquiraí. Há alguns 
visitantes também da JJ e da Escola Santo Antônio do assentamento Santo Antônio. 
Quero agradecer aos professores Luzimel, Gislaine, Graciela, Cinara e Clodoaldo. 
Parabéns a vocês por trazerem os alunos para conhecerem a nossa Casa Legislativa. 
Como eu disse agora há pouco, um dia eles poderão estar aqui como deputados, 
vereadores, prefeitos, enfim. Sejam bem-vindos a esta Casa de Leis! Muito obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Comunicamos que há um 
microfone na mesa de cada deputado, para declaração de voto e para questão de 
ordem. Bem, continuando com as boas notícias, como o deputado Paulo Corrêa acabou 
de ler, nós recebemos do governador Eduardo Riedel o Projeto de Lei nº 304/2023, que 
aumenta o Mais Social, conforme compromisso de todos. Com a votação dessa lei, o 
Mais Social passará ao valor de 450 reais. Nós faremos mais um trabalho com rapidez, 
durante o mês de novembro, para que possamos contemplar a população, as pessoas 
que mais precisam. Ainda no Pequeno Expediente, com a palavra, o deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, eu quero apresentar algumas proposições. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Hélio Queiroz Daher, secretário de estado de Educação, solicitando a reforma 
da Escola Estadual Rui Barbosa, no município de Cassilândia. O município de 
Cassilândia possui três escolas estaduais, sendo que a Escola Estadual Rui Barbosa é 
a única que ainda não passou por reformas. A comunidade escolar solicita que os 
banheiros e as salas de aula sejam reformados e que os aparelhos de ar-condicionado 
passem por manutenção, por conta das fortes ondas de calor que o nosso estado vem 
sofrendo. Outra indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Lucas Centenaro 
Foroni, prefeito municipal de Rio Brilhante, solicitando a reforma do prédio da Escola 
Família Agrícola Rosalvo da Rocha Rodrigues Efar. A referida escola foi atingida por 
uma tempestade, resultando em muitos danos estruturais, ela funciona por conta de 
doações das famílias assentadas, e os mesmos não possuem condições de reconstruir 
os espaços afetados. Entre os espaços danificados, está o alojamento que abriga 
adolescentes de diversas partes do estado que vão até Rio Brilhante para estudar. Como 
o prédio é público, solicitamos que a prefeitura reforme a escola, para que os 
adolescentes não tenham seu ano letivo prejudicado. Por último, quero apresentar uma 
moção de apoio. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de apoio aos trabalhadores em educação da Rede Municipal 
de Ensino de Corumbá, representados pelo Sindicato Municipal dos Trabalhadores em 
Educação - Sinted. Os trabalhadores estão reivindicando a recomposição das perdas 
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salariais, reajustes e a implantação do PCCR dos servidores administrativos. Era o que 
tinha, presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, estudantes da Escola Manoel Guilherme dos Santos, de Itaquiraí, bom 
dia! Presidente, Vossa Excelência disse bem. Eu fiz campanha, pedi voto, graças a 
Deus, para o nosso governador Eduardo Riedel em todos os lugares por onde passei. 
O Riedel está fazendo um excelente trabalho. E nós, durante a campanha, divulgamos 
a promessa de campanha do governador, que era aumentar o 'Mais Social' de 300 para 
450 reais. Eu, o Jamilson, o senhor Zé, a Mara, a Lia, a maioria dos deputados desta 
Casa fez campanha para o governador Riedel. E eu estou muito feliz hoje, porque esta 
Mensagem nº 45/23, Jamilson, preste atenção no número, 45/23, do Poder Executivo, é 
o resgate de umas coisas que, em política, alunos que estão aqui, a gente trabalha com 
política do bem, e na política do bem se cumpre o que se promete. Ninguém é obrigado 
a prometer absolutamente nada a ninguém, mas eu sou filho de nordestino, senhor Zé 
Teixeira, e meu pai me ensinou que 'ajoelhou, tem de rezar'. Ninguém acreditava que o 
Riedel iria aumentar o valor do Mais Social de 300 para 450 reais. A Mensagem nº 
45/2023, senhor Zé, está aqui. E eu estou comemorando com os senhores isto, que é o 
resgate da credibilidade do homem público que cumpre o que promete. O Eduardo 
Riedel está cumprindo uma promessa de campanha. Isso é muito difícil. Hoje em dia, as 
pessoas fazem promessas, sem nenhuma obrigação de cumpri-las. Isso nos assusta. 
Agora, compromisso é compromisso.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Ele está cumprindo com um 
compromisso. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Perfeitamente, senhor Zé, e é 
isso que eu estou comemorando aqui hoje. Gente de palavra tem de ser comemorada e 
enaltecida. Cumprir o que se promete é um dos valores mais antigos do mundo. Quando 
alguém faz uma promessa, tem de cumpri-la. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Um aparte. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pois não. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Bom dia, presidente! Bom dia, 
senhores deputados! [Trecho inaudível]... O estado inteiro. Faço minhas as suas 
palavras. Temos a certeza de que elegemos um governador de bem, de caráter, de 
índole e de dignidade. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu concedo um aparte ao 
presidente Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Registramos já o aumento do valor 
do Mais Social. Isso vem para consolidar cada passo do governo na direção dos seus 
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projetos de campanha. Este é um governo inclusivo, digital, verde, sustentável, um 
governo que não deixa ninguém para trás. Então, o governador está de parabéns por 
cumprir com mais este compromisso. E os deputados desta Casa estão cumprindo com 
o seu papel. Muito obrigado. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Agradeço, presidente. Eu quero 
ouvir um aparte do deputado Pedro Kemp. Deputado Pedro Kemp, o senhor também já 
apresentou uma ideia nesta Casa. Quero dizer que o deputado Pedro Kemp é do PT, 
militante, um companheiro nosso de muitos anos, e é uma pessoa de palavra também. 
E ele fez um projeto interessante um tempo atrás. No primeiro momento, as pessoas 
não entendiam muito bem o que o senhor estava dizendo. E é difícil, no social, as 
pessoas entenderem o que a gente diz, porque acham que é dar dinheiro para os outros, 
e não é bem isso. Nós temos um projeto do governador Eduardo Riedel tramitando nesta 
Casa sobre algo que ele não prometeu, Pedro Kemp, esse ele não prometeu; e eu quero 
que Vossa Excelência faça esse aparte porque o assunto tem a ver com aquela ideia 
que o senhor teve na gestão anterior, do governador Reinaldo. Na época, o senhor não 
foi muito bem entendido. Explique para nós o programa "Cuidar de Quem Cuida". Esse 
programa traz políticas da senhora Patrícia Cozzolino, que era procuradora-geral da 
Defensoria Pública, deputado Gerson Claro; ela poderia ter ido para casa, ela ocupava 
o maior cargo da Defensoria Pública. Mas não. Ela disse ao Riedel o seguinte: "Eu quero 
tomar conta da Secretaria de Assistência Social, quero fazer programa social com o 
senhor, porque acredito em seu governo". Isto é bonito. Bem, mas eu quero que Vossa 
Excelência detalhe melhor isso. Eu estive com o senhor, com o presidente Gerson Claro 
e com outros deputados no lançamento desse programa. Por favor, deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Quando a gente fala desses 
programas de transferência de renda, a gente fala da mão do estado estendida para os 
segmentos mais vulnerabilizados da sociedade; e esses programas fazem uma 
diferença enorme na vida dessas pessoas. Eu me lembro de que, nos primeiros 
governos do presidente Lula, o Brasil recebeu uma homenagem da ONU pelo Bolsa 
Família, que, efetivamente, contribuiu para a redução da miséria e da fome neste país. 
Agora também quero saudar o governador Eduardo Riedel por aumentar o valor do Mais 
Social e implantar o programa "Cuidar de Quem Cuida". Esse programa vai atender 
aquelas pessoas que cuidam de pessoas que têm deficiências graves e que, portanto, 
dependem do auxílio de alguém para poder fazer suas necessidades, de higiene 
pessoal, de alimentação, enfim. Eu imagino, deputado Paulo Corrêa, a situação de uma 
mãe que tem uma criança com doença grave, com uma deficiência de nível dois, três. 
Olhe, essa mãe tem de deixar sua vida social, tem de parar de estudar, para trabalhar 
fora, tudo para cuidar, em tempo integral, daquele que tem deficiência. Agora o governo 
do estado vai pagar 900 reais para essas pessoas, para que elas possam viver com 
dignidade e continuar atendendo seus filhos, seus familiares que precisam de 
assistência 24 horas por dia. O Cuidar de Quem Cuida é um programa da mais alta 
relevância. Eu disse para o governador o seguinte: governador, o seu governo já tem a 
marca do desenvolvimento e da infraestrutura, agora vai ter a marca do social; seu 
governo é humano, é um governo que não deixa ninguém para trás. Muito obrigado, 
deputado. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Muito bem, deputado Pedro 
Kemp. Concedo um aparte à líder do governo, deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Ex-líder do Governo, assim 
como o senhor é ex-presidente. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Está escrito aqui: líder do 
governo... Desculpe: presidente da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Imagine. Que isso. Para mim, 
foi uma grande honra ser líder do governo, de um governo que foi muito bem. Agora nós 
passamos a liderança para o Londres Machado, que tem como vice-líder o Pedrossian 
Neto, deste grande governo do nosso governador Eduardo Riedel. Mas, como bem disse 
Vossa Excelência, deputado Paulo Corrêa, nós fizemos campanha junto com o 
governador Eduardo Riedel, levando para as pessoas um plano de governo voltado para 
atender várias demandas que nós recebemos no dia a dia. E aumentar o valor do Mais 
Social para 450 reais era uma demanda que vinha dos beneficiários. Sabemos que tudo 
subiu, desde o arroz, o café, enfim. Então o poder de compra dessas pessoas estava 
bem menor, mas esse aumento vem trazer um alento para as famílias que mais 
precisam. Como você disse, Pedro, é a mão estendida do poder público para as pessoas 
vulneráveis. Quero ressaltar que o programa Cuidar de Quem Cuida é muito 
importante. Minha mãezinha ficou acamada por bastante tempo, e nós tínhamos uma 
boa condição financeira para bancar um cuidador; a minha irmã também se dedicou a 
cuidar dela. Mas quantas famílias não têm como cuidar do seu ente acamado ou da 
criança que tem deficiência?... Quero parabenizar o nosso governador Eduardo Riedel 
por este grande programa, que vem atender as pessoas que mais precisam. Quem 
ganha com isso é a comunidade e a pessoa deficiente, que vai ter a mãe por perto em 
período integral, e também aquele parente que, muitas vezes, está acamado e que não 
tem ninguém para ajudá-lo. Parabéns ao nosso governador Riedel por este grande 
trabalho e por cumprir com sua promessa feita na campanha. É desse tipo de política 
que nós estamos falando. O político, como você disse, não precisa prometer nada; mas 
se ele fizer uma promessa, ele terá de cumpri-la. É isso que o nosso governador Riedel 
vem fazendo. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Com certeza, principalmente 
porque agora você é a nossa superpresidente do PSDB Mulher. Fale, Lia Nogueira, 
minha amiga, 'Bichão de Dourados'. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — De Mato Grosso do Sul. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — De Mato Grosso do Sul. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, deputado! Bom dia, 
presidente! Bom dia, colegas parlamentares! Quero aqui também reforçar, deputado 
Paulo Corrêa, a sua fala. Isso demonstra que este é um governo — como a gente 
costuma dizer, a política só faz sentido quando mais do que investimentos, quando mais 
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do que desenvolvimento econômico, a gente cuida do social — que tem como lema "não 
deixar ninguém para trás". E nós precisamos cuidar das pessoas. Nós que integramos 
o PSDB, inclusive a bancada do PSDB, na campanha ouvimos muitas falácias de que o 
governador Eduardo Riedel iria acabar com o Mais Social, que iria fazer o 
recadastramento... Aliás, o recadastramento foi feito para quê? Para que o processo 
seja mais transparente e para que o benefício chegue realmente a quem precisa. E o 
governador, sensível que é, aumentou o teto. Isso traz até um contraponto. Hoje, 
inclusive, eu estou apresentando aqui um requerimento sobre a questão da falta de 
cestas básicas em Dourados. É desumano o que vem ocorrendo em Dourados. E o 
governador continua a 'prefeitar' em Dourados, o governador, que cuida dos setenta e 
nove municípios de Mato Grosso do Sul. Parabéns, governador Eduardo Riedel! É assim 
que se faz política. Política é para todos, sem deixar ninguém para trás. Obrigada. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Presidente, acho de suma 
importância registrar este momento bom para o povo de Mato Grosso do Sul. Por isso 
eu usei a palavra, hoje. Incorporo os apartes dos colegas ao meu pronunciamento. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado, deputado 
Paulo Corrêa. Com a palavra, o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Bom dia, senhor presidente e 
nobres pares! Quero apresentar duas indicações. Primeira. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor Pedro Arlei 
Caravina, solicitando a construção de um local adequado para a realização de aula 
prática e exame de direção veicular para a obtenção de Carteira Nacional de Habilitação, 
no município de Nova Andradina. Este é um grande projeto do Detran, realizado em 
parceria com alguns municípios. Eu estou fazendo este pedido à prefeita de Nova 
Andradina, porque aquela cidade é uma regional. Segunda. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor Pedro Arlei Caravina, 
solicitando o apoio do Executivo estadual na reforma geral do prédio onde se encontra 
instalado o Centro de Zoonoses do município de Dourados. Era o que eu tinha, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor 
presidente! Bom dia, deputadas, deputados, senhoras e senhores e todos que nos 
assistem pela TV Assembleia! Tenho aqui uma moção de congratulação. Requeiro 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada a moção de 
congratulação ao 8º Batalhão da Polícia Militar, "O Guardião do Vale do Ivinhema", na 
pessoa do seu comandante, tenente-coronel Paulo Renato Ribeiro, estendida ao 
subcomandante Major Yuri Fernandes de Souza e a todo o efetivo policial do batalhão, 
pelos quarenta e quatro anos de sua instituição. O 8º Batalhão da Polícia Militar realiza 
o policiamento ostensivo e preventivo nos municípios de Nova Andradina, Ivinhema, 
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Batayporã, Angélica, Taquarussu, Novo Horizonte do Sul e nos distritos de Nova Casa 
Verde, Amandina e Ipesal, sendo responsável pela segurança de mais de 108 mil 
cidadãos. Dados divulgados pela Secretaria de Estado de Justiça e Segurança Pública 
nos anos de 2021, 2022 e 2023 apontaram o Vale do Ivinhema como uma das regiões 
mais seguras para se viver em Mato Grosso do Sul. Essa posição de destaque da região 
na área de segurança pública se deve sobretudo a constantes investimentos do Governo 
do Estado de Mato Grosso do Sul, ao incansável trabalho dos policiais militares 
pertencentes ao 8º Batalhão da Polícia Militar, à ação das demais instituições públicas 
locais e à parceria com a sociedade civil organizada. Esses agentes, atuando de forma 
dinâmica e integrada, têm feito uma segurança pública de qualidade, aumentando a 
confiança e a satisfação da população. Nesse contexto de muito trabalho de sucesso, o 
8º BPM completou quarenta e quatro anos, servindo e protegendo a sociedade do Vale 
do Ivinhema. Posto isso, espero a aprovação desta moção. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor 
presidente e colegas parlamentares! Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo 
Correa Riedel, governador do estado, com cópia ao senhor Hélio Peluffo, secretário de 
estado de Infraestrutura e Logística, solicitando a construção de uma ponte de concreto 
armado no lugar da ponte do Santa Luzia, na estrada do motocross, na região da 
Fazenda Vaca Branca, em Nova Alvorada do Sul. A proposta em questão visa atender 
à solicitação encaminhada diretamente ao nosso gabinete parlamentar pela vereadora 
Iris Gabriela, do Republicanos. Queremos expressar nossa profunda preocupação com 
relação à atual ponte, que pode colapsar a qualquer momento. Aquela ponte é a única 
via de acesso para as estradas que muitos residentes usam para transportar 
mercadorias e também para fazer serviços essenciais. Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao senhor Eduardo Correa Riedel, governador do estado, com cópia ao 
secretário de estado de Infraestrutura e Logística, solicitando a pavimentação asfáltica 
na MS-429, ligando a BR-163 aos assentamentos Itaqui e Patativa do Assaré, em São 
Gabriel do Oeste. A proposta em questão visa a atender à solicitação encaminhada 
diretamente ao nosso gabinete parlamentar pelo vereador Edson Tozetto, do 
Republicanos. Tal solicitação se faz necessária devido ao fato de a região ser grande 
produtora de grãos, gado de corte e leite. Há um fluxo intenso de veículos de carga, de 
ônibus escolares e de ônibus de transporte coletivo. Ressalto que, em época de chuva, 
o trecho fica praticamente intransitável, o que causa transtornos aos usuários da via. 
Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo Correa Riedel, governador do 
estado, com cópia ao senhor Washington Willeman de Souza, diretor-presidente da 
Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural, e ao senhor Humberto de Melo 
Pereira, secretário executivo de Agricultura Familiar, de Povos Originários e 
Comunidades Tradicionais, solicitando a aquisição de uma bomba d'água bifásica, de 
potência 4,5 CV, no assentamento Guaicurus, no município de Bonito. A proposta em 
questão visa atender à solicitação encaminhada diretamente ao meu gabinete 
parlamentar pelo senhor Roberto Carlos da Silva, presidente do Sindicato dos 
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Trabalhadores Rurais de Bonito. A comunidade depende fortemente da água para suprir 
suas necessidades básicas. No entanto, devido à falta de uma fonte de água confiável, 
os moradores estão enfrentando dificuldades consideráveis. A atual situação não 
apenas traz sofrimento, mas coloca em risco a saúde e o bem-estar dos moradores da 
comunidade. Diante desse cenário, solicito encarecidamente a destinação de uma 
bomba d'água para o assentamento Guaicurus. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Presidente e colegas 
parlamentares, eu trago uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo 
Correa Riedel, governador do estado, e ao senhor Antonio Carlos Videira, secretário de 
estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando que seja realizada uma força-
tarefa para prender um suspeito que há cerca de um mês vem atacando motoristas, 
ciclistas, motociclistas e usuários da rodovia MS-384, entre Ponta Porã e Antônio João. 
Toda aquela região de fronteira, deputado Jamilson Name, está apavorada por conta da 
ação do meliante, que apelidado pela Polícia Civil, pelas autoridades em segurança, de 
'maníaco da lanterna'. Ele costuma aparecer no meio da pista com a lanterna e atirar 
contra quem se aproxima. Vários veículos foram atingidos pelos disparos desse cidadão. 
No final de semana, pelo menos duas pessoas ficaram feridas, uma delas está em 
estado grave no hospital da região de fronteira. De ontem para hoje, houve mais um 
ataque: um funcionário de uma fazenda próxima ao assentamento Itamarati passava 
pelo local e foi atingida pelos disparos efetuados pelo maníaco. Pelo que se pode notar, 
ele não tem vítimas definidas, age de uma forma totalmente aleatória. O pavor está 
tomando conta principalmente dos moradores da zona rural. Aquela região é conhecida 
por ter uma mata densa, e fica aproximadamente 10 quilômetros da zona urbana. O 
maníaco da lanterna está agindo na região de fronteira há um mês, daí a necessidade 
de uma força-tarefa para prendê-lo. Nós já entramos em contato com o secretário de 
estado de Justiça, solicitando que o policiamento na fronteira seja intensificado. A 
população da fronteira está apavorada. Algo precisa ser feito. Também apresento aqui 
hoje um requerimento. O primeiro-secretário desta Casa, deputado Paulo Corrêa, falava 
do empenho do governador Eduardo Riedel para aumentar o valor do Mais Social, 
garantindo dignidade às pessoas em situação de vulnerabilidade. Mas aí, no momento 
em que a Casa traz uma notícia tão boa, tão positiva para Mato Grosso do Sul, deputada 
Mara Caseiro, eu venho, num contraponto, falar de Dourados, de famílias em situação 
de vulnerabilidade social que estão passando fome por não terem o benefício da cesta 
básica, que é uma garantia do Sistema Único de Assistência Social (Suas). Vem recurso 
do Governo do Estado, vem recurso do Governo Federal para isso, e o que a gente quer 
saber é: onde estão as cestas básicas dos Cras, instituições que abrigam, que acolhem 
essas famílias? Quando uma pessoa vai a um Cras solicitar assistência, ela não vai 
porque quer, ela vai porque a situação a levou a isso. Então, nós estamos apresentando 
este requerimento ao governador Eduardo Riedel, à senhora Patrícia Cozzolino, 
secretária de estado de Direitos Humanos e Assistência Social, e ao senhor Alan 
Guedes, prefeito de Dourados, para que respondam: como a Secretaria de Assistência 
Social e Direitos Humanos direciona a distribuição de cestas básicas para atender todo 
o município de Dourados, que é a segunda maior cidade de Mato Grosso do Sul, com 
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mais de duzentos e vinte mil habitantes? Há um cronograma, valores, quantidades pré-
definidas? Quantas cestas básicas ou montante em valores para compra de alimentos 
o governo de Mato Grosso do Sul direcionou a Dourados no ano de 2003? Nós fizemos 
um levantamento e descobrimos que o Governo do Estado continua fazendo o repasse, 
então por que os Cras estão sem oferecer o benefício às famílias que estão passando 
por necessidade? É urgente, é para hoje, não é para ontem nem para amanhã. 
Considerando que atualmente o Cras de Dourados tem em seus cadastros volumes que 
vão de mil a cinco mil famílias, deputado Pedro Kemp, a situação é muito grave. Nós 
estamos falando de uma cidade pujante no agronegócio, uma das principais produtoras 
de grãos do nosso estado, e uma cidade que não está cuidando da população em 
situação de vulnerabilidade social. E sabendo que o Governo do Estado está cumprindo 
com a sua parte, fazendo o repasse, onde estão as básicas então? De quanto é esse 
montante, nosso decano deputado Londres Machado? Esse dinheiro está chegando aos 
cofres do município, então como ele está sendo aplicado? Por que as famílias estão 
desassistidas? Só quem um dia passou fome quando a barriga doeu por falta de 
alimento sabe da importância desse requerimento. Eu tenho certeza de que o 
governador, sensível que é, vai responder ao nosso questionamento. Agora, o 
governador e a secretária de Assistência têm de saber do prefeito Alan Guedes onde foi 
parar o dinheiro que deveria ter sido usado para equiparar os Cras e deixá-los em 
condições de atender a população. Cada Cras atende de mil a cinco mil famílias. Pois 
bem. Para encerrar, eu tenho uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido 
o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo 
Correa Riedel, governador do estado, ao senhor José Carlos Barbosa, vice-governador 
do estado, e ao senhor Hélio Queiroz Daher, secretário de estado de Educação, 
solicitando a destinação de recursos para a reestruturação da cozinha (com a instalação 
de exaustor e coifa) da Escola Estadual Celso Muller do Amaral, localizada na região do 
Grande Canaum, em Dourados. A escola conta atualmente com treze salas de aula e 
atende dois turnos regulares e o turno integral. A cozinha dessa escola não possui 
exaustor nem coifa, tornando exaustivo e desumano o trabalho dos cozinheiros nos 
períodos de calor extremo que estamos vivendo. O ambiente da cozinha chega a 
elevadas temperaturas durante o preparo da merenda escolar. Então, nós precisamos 
garantir condições de trabalho aos merendeiros, aos trabalhadores da educação. A 
reestruturação da cozinha com certeza vai melhorar lá na ponta, ou seja, a merenda que 
é servida aos alunos. Obrigada, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda no Pequeno 
Expediente, alertando os senhores deputados sobre o tempo de três minutos, com a 
palavra, o deputado João César Mattogrosso. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Bom dia, senhor 
presidente, nobres pares, todos que nos acompanham pela TV Assembleia e todos que 
se fazem presentes nesta distinta Casa de Leis! Eu vou ler as minhas indicações. Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Correa Riedel, com 
cópia ao diretor-presidente do Detran, senhor Rudel Trindade, solicitando a reforma 
geral do prédio onde está instalada a Agência do Detran no município de Batayporã. 
Outra indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao secretário de estado de Educação, senhor 
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Hélio Daher, solicitando que seja feita a aquisição de conjuntos de carteiras escolares 
para a Escola Estadual Pedro Afonso Pereira Goldoni, no município de Ponta Porã. 
Indico à Mesa na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Educação, senhor Hélio Daher, 
solicitando a aquisição de novas poltronas para o auditório da Escola Estadual Ermelino 
Barbosa Leal, no município de Cassilândia. Por fim, quero apresentar uma moção de 
congratulação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviada moção de congratulação ao Denar e à PRF pela ação no dia 4 de outubro do 
corrente ano que resultou na prisão de seis pessoas que escondiam 1,5 tonelada de 
maconha em um carga de 18 toneladas de carne, no Jardim Noroeste. A droga foi 
avaliada em 1 milhão de reais, e estava embalada em sacos plásticos, que foram 
besuntados com gordura animal para disfarçar o cheiro do ilícito. Segundo informações, 
a maconha seria levada para o estado de São Paulo. Era o que tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputados e deputadas, todos que nos assistem pela TV Assembleia e todos os 
presentes aqui no Plenário! Eu quero apresentar algumas indicações. Requeiro à Mesa, 
na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Saúde, 
senhor Mauricio Simões Corrêa, solicitando a destinação de um motor estacionário, com 
gerador de potência superior a 300 kVA, para atender a Fundação Hospitalar de Costa 
Rica. A presente indicação atende ao pedido formulado pelos vereadores Valdomiro 
Bocalan e Biri, de Costa Rica. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, 
com cópia ao comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul, 
coronel Frederico Reis, solicitando que disponibilize ao município de Paranaíba uma 
patrulha mecanizada, composta por um caminhão-pipa e um trator traçado, com 
gradiação, para o combate a incêndios na zona rural daquele município. A presente 
indicação atende ao pedido formulado pelo vereador Andrew Robalinho. Requeiro à 
Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de 
estado de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, e ao presidente da Agesul, 
senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando que seja realizada a imediata manutenção 
das rodovias estaduais MS-180, MS-295 e MS-386, no município de Iguatemi. A 
presente indicação atende ao pedido formulado pelas vereadoras do município de 
Iguatemi Rosicléia e Miriam e do senhor Paulo. Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares do 
vereador Sandro Luiz Gonzales, por seu falecimento, ocorrido no dia 23 de outubro de 
2023. Rogamos a Deus que o vereador Sandro tenha na eternidade a paz que em vida 
mereceu. O vereador Sandro foi acometido por um câncer, o presidente o conhece muito 
bem. O Sandro tinha 44 anos de idade. Infelizmente, ele faleceu no dia de ontem. Ele 
era professor de educação física, pai de duas filhas, marido e vereador do município de 
Sidrolândia. Infelizmente, o Sandro se tornou mais uma vítima do câncer linfático. Ele 
era adorado por seus colegas de trabalho, era marido e pai amoroso, íntegro e 
trabalhador. Seu passamento deixou corações despedaçados e toda a comunidade 
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consternada. A morte, esse desfecho que aguarda a vida de todos nós, embora seja 
uma certeza, é uma sentença difícil de aceitar. O luto enfrentado pela família é 
verdadeiramente compartilhado por todos nós. O nosso desejo é que a tristeza e a dor 
sejam superados rapidamente, deixando vivas apenas as lembranças dos bons 
momentos, do sorriso, da garra e das lições com ele aprendidas. Por fim, ansiamos que 
a palavra de Deus sirva de conforto para aqueles que amaram e que vão continuar 
amando o Sandro. "Ele [Deus] enxugará dos seus olhos toda lágrima; não haverá mais 
morte, nem tristeza, nem choro, nem dor, pois a antiga ordem já passou". Apocalipse - 
Bíblia Sagrada. Pelos motivos expostos, peço que sejam registrados nesta Casa 
Legislativa os sentimentos aqui externados, com a aquiescência dos ilustres 
parlamentares... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputada, ontem eu falei 
com o deputado Lucas de Lima, e sei que ele também vai apresentar uma moção de 
pesar aos familiares do vereador Sandro, que está sendo velado hoje, em Sidrolândia. 
Os familiares e amigos do Sandro estão muito comovidos. Solicito a Vossa Excelência 
e ao deputado Lucas de Lima que esta moção seja transformada em nome da Casa. O 
deputado Lucas de Lima tinha uma parceria muito boa com o vereador.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sem dúvida, presidente. No dia 
em que recebi o Sandro no meu gabinete, ele falou muito da parceria com o deputado 
Lucas de Lima. Ele era uma pessoa sempre de bem com a vida, extremamente decente 
e lutadora. Eu fui acometida pelo câncer, Lucas, com 42 anos. Graças a Deus eu tive a 
chance de ficar curada. Infelizmente, o Sandro não teve a mesma chance. Que Deus 
conforte a família e os amigos do saudoso Sandro. Que ele tenha a paz de espírito tão 
desejada por todos nós agora no descanso eterno ao lado do Senhor nosso Pai, nosso 
todo poderoso Deus. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Rafael Tavares... 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Eu não poderia deixar de 
expressar meus sentimentos neste momento. O Sandro foi um grande amigo meu de 
Sidrolândia; ele estava sempre preocupado com a população; sempre vinha aqui no meu 
gabinete pedir emendas, principalmente para a área do esporte; ele era atleta, personal 
trainer e dono da Academia Top Fit, em Sidrolândia; a gente conhece a luta dele, ele 
ficou quase dois anos indo a São Paulo, tentou fazer um transplante medular, não 
conseguiu; mas mesmo assim continuou lutando contra o câncer, essa doença que ceifa 
tantas vidas. Eu estou abalado desde ontem com a triste notícia de que um amigo se 
foi, um amigo da política, um amigo da vida, um amigo da nossa história, da nossa 
trajetória. Quero externar meus sentimentos à família, à esposa, às duas filhas do 
Sandro e a toda a população de Sidrolândia. O Sandro era uma pessoa muito querida 
na cidade, um grande homem, um cara de caráter, de dignidade, um amigo fiel e um 
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grande político. Sidrolândia perde um grande homem. Mas ele deixou um legado. Que 
sua família se lembre dele com carinho e amor. A deputada Mara Caseiro também 
estava se tornando uma parceira do Sandro. Eu gostaria que esta moção fosse 
transformada em nome da Casa. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, presidente! Bom 
dia, colegas deputados e todos que acompanham a nossa Sessão! Eu quero apresentar 
um requerimento. Solicito à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao governador Eduardo Riedel, solicitando 
informações a respeito do movimento terrorista que ontem novamente atacou Mato 
Grosso do Sul, bloqueando estradas aqui na saída da BR-163 e outros municípios. Nós 
queremos saber quem são essas pessoas, quem financia essas pessoas e quais grupos 
políticos estão envolvidos com esse tipo de gente. Nós não permitiremos ações 
terroristas em Mato Grosso do Sul. Não é porque um bandido está na presidência do 
nosso país, hoje, que nós aceitaremos esse tipo de situação. Eu vou ler o requerimento. 
"1 - Quais medidas estão sendo adotadas para obtenção de informações sobre a 
identificação dos responsáveis, dos financiadores, dos mentores e dos executores da 
paralisação das rodovias em Mato Grosso do Sul? Quais grupos estão envolvidos no 
ato? Quem é o grupo denominado "Movimento Popular de Luta", identificado em 
bandeiras e cartazes? Qual é sua ligação com outros movimentos, instituições, ONGs 
ou partidos políticos? 2 - Qual é a ligação desses membros de organizações com 
parlamentares e filiados do Partido dos Trabalhadores de Mato Grosso do Sul? Quais 
medidas estão sendo tomadas pelo estado para lidar com os bloqueios nas rodovias e 
medidas de punição aos envolvidos?" Somente isso, senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
João Henrique. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Pedro Kemp.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Primeiro. O nosso presidente não é 
bandido, nosso presidente foi eleito pela população brasileira, é uma pessoa respeitada 
no mundo inteiro como uma liderança importante no cenário internacional, e está 
reconstruindo o Brasil, que foi destruído pelo ex-presidente — esse sim é um bandido 
que logo deve ir para a cadeia. Inclusive, ele contribuiu bastante para a derrota do Milei 
nas eleições da Argentina. Enquanto a população argentina está em uma situação muito 
difícil, precisando de trabalho, precisando comprar comida, o filho dele foi lá defender a 
liberação de armas. Segundo. Esse movimento, que ele diz ser terrorista, e já fazendo 
uma ligação com o Partido dos Trabalhadores, não tem nada a ver com o Partido dos 
Trabalhadores. Então, essa afirmação é totalmente inverídica e até, eu diria, criminosa. 
Obrigado. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente, eu quero fazer 
uma questão de ordem. No dia 14 de setembro, o deputado Coronel David fez um 
requerimento, deputado Lidio Lopes, para saber sobre os aditivos das empresas de 
engenharia ALS, MS Brasil e Engenex, referentes aos contratos que tinham sido feitos 
com a prefeitura. O requerimento dele veio ao Plenário e todos os deputados votaram 
favoráveis, deputado Lidio Lopes. O requerimento do deputado Coronel David foi 
imediatamente colocado para votação. O requerimento dele foi protocolado dia 13, dia 
14, e foi votado dia 20, no Plenário. Eu fiz o requerimento no mesmo dia, sobre o mesmo 
assunto. Isso faz 34 dias, senhor presidente. O nosso Regimento Interno determina que 
o requerimento seja imediatamente despachado e colocado na Ordem do Dia, a não ser 
que haja um erro. Que erro pode ter ocorrido aqui? A gente querer saber informações 
sobre a prefeita, porque ela não contempla a base do governo e vai enfrentar o candidato 
do governo à prefeitura? Vai ficar parecendo isso. Aí a gente faz o mesmo pedido, 
referente às mesmas empresas, com os mesmos problemas, que agora a mídia noticia, 
está indo ao TSE, está indo ao MPE... Eu quero as mesmas informações, e meu 
requerimento ainda não foi pautado. Já se passaram 34 dias. Processo nº 
57002449/2021. Seus dois aditivos. Qual o valor exato? As medições?... Processo nº 
57864/2022. Problema no município de Corumbá... Processo nº 5709889. Também do 
município de Corumbá. Lote 6B dando problema... A gente quer saber isso. As respostas 
não vieram. E, por último, as eventuais subcontratações, caso tenham sido feitas... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Eu vou colaborar com 
Vossa Excelência. No Regimento Interno não consta a palavra 'imediatamente'. Isso 
depende de o autor vir ao Plenário e requerer. Quando ele vê que há algum problema, 
ele requer, e a Mesa avalia. Normalmente, quando um requerimento vem ao Plenário, a 
gente atende com presteza. Então, a palavra 'imediatamente' não existe no Regimento. 
Essa deliberação é da Mesa. Portanto, a Mesa analisa os requerimentos e vai 
colocando-os na pauta de acordo com o andamento das plenárias. Agora, se Vossa 
Excelência solicitar urgência, poderá ser atendido. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Agradeço, presidente, pela 
resposta. Eu estou reiterando porque a Mesa não segurou os outros requerimentos que 
fiz, apenas este. Então eu estou requerendo agora. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O senhor será atendido, 
deputado. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor presidente, 
deputado Gerson Claro! Bom dia, nobres pares! Bom dia, senhores que nos honram 
com sua presença neste Plenário! Bom dia, público que nos assiste pela TV Assembleia! 
Eu quero fazer uma indicação. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, 
senhor Eduardo Correa Riedel, com cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e 
Logística, senhor Hélio Peluffo Filho, solicitando a execução da Operação Tapa-Buraco 
na MS-156, no trecho entre os municípios de Amambai e Caraapó. A presente indicação 
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encontra justificativa em reivindicações dos moradores que utilizam a rodovia. 
Presidente, o deputado João Henrique tem razão. Os requerimentos foram lidos no 
mesmo dia. Eu até disse ao deputado Coronel David que o município não tinha problema 
nenhum em responder ao ofício, mesmo porque não havia nenhuma decisão judicial que 
determinasse a interrupção do contrato nem dos pagamentos. Até porque isso estava 
numa fase de investigação. E no mesmo momento foi lido aqui um requerimento 
solicitando as mesmas informações ao estado. E realmente não foi votado. Esta Casa 
tem de entender que 'pau que bate em Chico bate em Francisco'. Acho que esta Casa 
tem de votar os dois requerimentos. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Junior Mochi. E já agradeço a Vossa Excelência por ter representado a Casa no evento 
sobre sustentabilidade. Obrigado por estar sempre disponível e trabalhando neste tema 
muito caro para o nosso estado. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, imprensa, assessorias, população que prestigia a nossa Sessão e todos que 
nos assistem pela TV Assembleia, bom dia! Eu quero agradecer a Vossa Excelência por 
me indicar para participar do evento. Tivemos a oportunidade de ouvir duas palestras 
sobre a Agenda ESG - Desenvolvimento com Sustentabilidade e Inclusão. Temas 
importantes. O evento foi promovido e capitaneado pela RCM, e acontece durante todo 
o dia, lá no Bioparque. Presidente, quero aproveitar o momento para parabenizar o 
deputado Neno Razuk pela extraordinária audiência pública que realizou nesta Casa, 
ontem, sobre o autismo. Inclusive foi entregue uma cartilha aos participantes. 
Recentemente, a Cassems inaugurou o Centro Multidisciplinar de Atendimento para 
Crianças com Transtorno do Espectro Autista. Isso é muito importante. Nós estamos 
avançando. A Cassems dá um passo importante. Acho que, com isso, ela vai induzir 
outras instituições a fazerem o mesmo... Ademais, quero apresentar duas indicações. 
Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder Legislativo ao senhor desembargador Sérgio Fernandes 
Martins, presidente do Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul, solicitando a 
instalação de duas novas Varas na Comarca de Costa Rica, bem como a designação 
de juiz de Direito, em atendimento à solicitação da 16ª Subseção da OAB/MS de Costa 
Rica. Gostaria de solicitar que o senhor, presidente, assinasse junto comigo esta 
proposição. Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao senhor 
Flávio César Mendes de Oliveira, secretário de estado de Fazenda; e ao senhor Maurício 
Simões Corrêa, secretário de estado de Saúde, por cópias autônomas, solicitando a 
viabilização de recursos para a aquisição de seis computadores e vinte cadeiras para o 
'Estratégia Saúde da Família (ESF) Celina Martins Jallad', no bairro Nova Rio Brilhante, 
em Rio Brilhante. A proposição encontra justificativa no anseio da população e no pedido 
do vereador José de Freitas Neto (Zezinho), da Câmara Municipal de Rio Brilhante, por 
meio do ofício enviado ao gabinete deste parlamentar, conforme cópia em anexo. Era o 
que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Pedro Kemp - PT) — Com a palavra, o deputado 
Coronel David. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente! Bom dia, 
nobres pares! 

PRESIDENTE (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, deputado! Tudo 
bem com o senhor? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Que honra ter o senhor aí, 
deputado Pedro Kemp. 

PRESIDENTE (deputado Pedro Kemp - PT) — Eu estou na presidência e 
não pretendo sair tão cedo. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Olhe, o momento não poderia ser 
mais adequado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Pedro Kemp - PT) — Está certo. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Eu e mais doze deputados 
criamos nesta data a 'Frente Parlamentar Invasão Zero'. As assinaturas estão aqui. Eu 
vou ler o texto. "Artigo 1º - Fica instituída, no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado 
de Mato Grosso do Sul, a Frente Parlamentar Invasão Zero, com o propósito de debater, 
propor, buscar soluções e acompanhar a execução de políticas públicas relacionadas 
ao combate às invasões ocorridas nas áreas urbanas e rurais do estado de Mato Grosso 
do Sul. Para atingir sua finalidade, a Frente Parlamentar Invasão Zero poderá agregar, 
além dos deputados que subscreveram o ato de sua criação, representantes 
governamentais e não governamentais que atuam em áreas de contato com as políticas 
voltadas à segurança pública, conforme dispuser regulamento próprio." Senhor 
presidente, isso se mostra extremamente necessário, face a este desgoverno do PT, 
que a todo momento mostra descompromisso total com o desenvolvimento do país, 
principalmente quando vetou alguns artigos relacionados ao Marco Temporal. Ele 
mostra descomprometimento com o desenvolvimento porque vai afetar diretamente a 
produção agrícola, por conta da insegurança jurídica que vai gerar no campo; ele se 
afasta cada vez mais da possibilidade de se buscar o diálogo e a paz para o campo. 
Então, por este motivo, e agradecendo aos deputados que subscreveram a proposta de 
criação da Frente Parlamentar Invasão Zero, nós vamos atuar fortemente, para que 
Mato Grosso do Sul não se transforme em uma terra sem lei, que é o que este 
desgoverno do PT vem fazendo. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Pedro Kemp - PT) — Por nada. Não há mais 
oradores inscritos. Protocolos referentes às proposições apresentadas (*De autoria do 
Deputado Antonio Vaz: dois projetos de resolução (Prot. nºs 05139/2023, 05140/2023). 
De autoria do deputado Coronel David: vinte e uma indicações (Prot. nºs 05574/2023, 
05575/2023, 05577/2023, 05579/2023, 05582/2023, 05584/2023, 05581/2023, 
05580/2023, 05569/2023, 05578/2023, 05568/2023, 05576/2023, 05586/2023, 
05567/2023, 05590/2023, 05591/2023, 05583/2023, 05585/2023, 05592/2023, 
05587/2023, 05589/2023); três moções de congratulação (Prot. nºs 05588/2023, 
05572/2023, 05573/2023); dois projetos de resolução (Prot. nºs 05566/2023, 
05132/2023). De autoria do deputado Jamilson Name: duas indicações (Prot. nºs 
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05561/2023, 05565/2023). De autoria do deputado Junior Mochi: três indicações (Prot. 
nºs 05507/2023, 05603/2023, 05604/2023); um requerimento (Prot. nº 05509/2023); um 
projeto de resolução (Prot. nº 05601/2023). De autoria do deputado João César 
Mattogrosso: vinte e quatro indicações (Prot. nºs 05564/2023, 05560/2023, 05550/2023, 
05549/2023, 05552/2023, 05546/2023, 5546/2023, 05548/2023, 05553/2023, 
05554/2023, 05541/2023, 05555/2023, 05543/2023, 05555/2023, 05543/2023, 
05544/2023, 05545/2023, 05547/2023, 05556/2023, 05558/2023, 05557/2023, 
05559/2023, 05562/2023, 05563/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 
05540/2023). De autoria da deputada Lia Nogueira: doze indicações (Prot. nºs 

05517/2023, 05516/2023, 05515/2023, 05518/2023, 05514/2023, 05519/2023, 
05512/2023, 05511/2023, 05510/2023, 05505/2023, 05504/2023, 05503/2023); duas 
moções de congratulação (Prot. nºs 05513/2023, 05510/2023); uma moção de pesar 
(Prot. nº 05506/2023); um projeto de resolução (Prot. nº 05114/2023). De autoria do 
deputado Lidio Lopes: três indicações (Prot. nºs 05605/2023, 05606/2023, 05602/2023); 
dois projetos de resolução (Prot. nºs 05158/2023, 05159/2023, 05160/2023, 
05161/2023). De autoria do deputado Neno Razuk: nove moções de aplauso (Prot. nºs 
05521/2023, 05523/2023, 05524/2023, 05526/2023, 05528/2023, 05527/2023, 
05525/2023, 05522/2023, 05520/2023). De autoria do deputado Paulo Corrêa: uma 
moção de congratulação (Prot. nº 05593/2023); um projeto de resolução (Prot. nºs 
05162/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: três indicações (Prot. nºs 
05142/2023, 05596/2023, 05597/2023); uma moção de apoio (Prot. nº 05595/2023); 
cinco projetos de resolução (Prot. nºs 05142/2023, 05143/2023, 05144/2023, 
05145/2023, 05595/2023). De autoria do deputado Pedrossian Neto: uma indicação 
(Prot. nºs 05502/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 5501/2023); um projeto 
de resolução (Prot. nº 05152/2023). De autoria do deputado Rafael Tavares: cinco 
indicações (Prot. nºs 05533/2023, 05532/2023, 05534/2023, 05536/2023, 05537/2023); 
um requerimento (Prot. nº 05535/2023). De autoria do deputado Roberto Hashioka: uma 
moção de congratulação (Prot. nº 05570/2023). De autoria do deputado Zé Teixeira: 
duas indicações (Prot. nºs 05542/2023, 05551/2023).). Encerrado o Pequeno 
Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Pedro Kemp - PT) — Pois não. Vossa Excelência 
está indo muito bem hoje. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Presidente, contando com a 
complacência e educação de Vossa Excelência, eu gostaria de fazer uma moção de 
congratulação ao policial terceiro-sargento Rogério Ferreira da Silva, por salvar uma 
vítima de afogamento no rio Dourados, no município de Fátima do Sul. Além disso, eu 
trouxe aqui solicitações da Prefeitura de Amambai, endereçadas ao secretário de estado 
de Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, e ao diretor-presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos, senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando 
o recapeamento do trecho da MS-156 que liga Amambai a Tacuru; o recapeamento do 
trecho da MS-386 que liga Ponta Porã a Amambai; e o recapeamento do trecho da MS-
195 que liga Tacuru a Eldorado. Muito obrigado, presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Pedro Kemp - PT) — Muito bem, deputado. Por 
nada. Por inversão, no Grande Expediente, com a palavra, o deputado Professor 
Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — sem revisão do 
orador — Bom dia, deputado Pedro Kemp, neste momento presidindo a Sessão! Bom 
dia, colegas deputados e deputadas, senhoras e senhores que prestigiam esta Sessão 
e imprensa aqui presente! Agradeço, deputado Pedro Kemp, pela inversão do seu tempo 
comigo, para que eu pudesse falar aqui, talvez em poucos minutos, sobre o tema tão 
importante que foi debatido aqui ontem na audiência pública do meu colega deputado 
Neno Razuk, a quem parabenizo pela iniciativa. Eu confesso a Vossa Excelência que 
gostaria muito de ter participado da audiência, mas estava acompanhando a minha 
esposa, que sofreu um acidente doméstico e teve de passar por uma intervenção 
cirúrgica. Mas eu acompanhei um pouco dos debates e das explicações sobre 
acessibilidade, este tema sobre o qual temos de discutir cada vez mais. Quando a gente 
fala de doenças raras, quando a gente fala de autismo e de tantas outras doenças, nota 
que a população não está preparada para conviver com isso, muitas vezes por falta de 
conhecimento. A Bíblia diz: "O meu povo perece por falta de conhecimento". O profeta 
Oseias já dizia isso. E mais à frente, Jesus disse: "Conhecereis a verdade, e ela vos 
libertará". A gente sabe que a educação é a luz que ilumina as pessoas e as tira da 
escuridão, da ignorância. Por isso, para mim, a educação sempre foi e sempre será a 
'mola-mestre' para o desenvolvimento de todas as áreas da sociedade. Um país que 
não investe em educação está fadado a se perder ao longo do tempo. Mas há muitos 
países que foram arrebentados pelas guerras e mesmo assim conseguiram ressurgir 
das cinzas porque investiram em educação. O Japão, por exemplo, hoje é uma 
referência mundial no que diz respeito à tecnologia, porque investiu na educação. Eu 
não quero ser redundante, mas vou citar de novo o nosso grande escritor brasileiro 
Monteiro Lobato, que disse: "O país se desenvolve através de homens e livros". E nosso 
estado, deputado Neno, no que tange a políticas públicas voltadas para a inclusão 
social, em que pese as dificuldades, é referência para os demais estados do Brasil. Eu 
sou o autor da proposta de lei que criou o Cefor Professora Marilene Bittar, que tem 
como objetivo qualificar professores para ministrarem aulas para alunos autistas. E 
ontem Vossa Excelência fez aqui uma audiência pública maravilhosa e entregou a todos 
nós uma cartilha elucidativa muito boa com o tema: "Conhecer para proteger". Eu tenho 
dois primos autistas, eles estudam em Dourados. No Brasil, há mais de dois milhões de 
crianças e adolescentes, deputado Pedro Kemp, autistas. Pelo mundo afora, há milhões 
e milhões de crianças autistas, e muitas vezes elas são discriminadas porque aqueles 
que estão ao delas não percebem ou demoram para perceber a existência da doença. 
A pessoa com TEA tem a questão da letra, a questão do comportamento, a forma de 
falar, enfim, e isso exige dos profissionais que a atendem uma maneira diferente de 
proceder. Por isso é importante que as escolas tenham professores preparados para 
trabalhar com os estudantes autistas. Eu fiquei muito feliz de ter acompanhado parte da 
audiência pública. Aqui no preâmbulo da cartilha, deputado Neno, Vossa Excelência 
escreveu: "Com grande entusiasmo e senso de responsabilidade, apresentamos a 
cartilha 'Autismo, conhecer para proteger'. Esta publicação é resultado do esforço 
coletivo de profissionais comprometidos com a causa do autismo, que busca promover 
uma convivência mais inclusiva e respeitosa para todas as pessoas". Este é o grande 
lance do mundo moderno: a inclusão social. Precisamos obter conhecimento para 
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conviver melhor com o nosso próximo, independentemente de sua classe social, religião, 
enfim. Nós precisamos trabalhar na perspectiva da promoção da inclusão e da boa 
convivência; precisamos estimular cada vez mais a promoção da paz. E a lei de nossa 
autoria que criou Cefor é a de nº 4770, de 2 de dezembro de 2015. O Cefor, que leva o 
nome da querida professora Marilene Bittar, aqui no Tiradentes, tem como objetivo 
qualificar professores para lidarem com alunos autistas. Aí, deputado Neno, vemos a 
atenção que o governo dá a esse tema. A escola particular, por exemplo, não conta com 
professor qualificado para acompanhar as crianças com necessidades especiais. Eu não 
quero citar nomes, mas sei de pessoas da alta sociedade de Mato Grosso do Sul que 
têm filhos e netos estudando na escola pública. Somos referência. Eu representei esta 
Casa num evento em Cuiabá. O ex-prefeito, ex-deputado federal e agora deputado 
estadual Wilson Santos, e também professor de História, é apaixonado por esta causa. 
Inclusive, dia 30, ele receberá o Título de Cidadão Sul Mato-Grossense aqui nesta Casa. 
E sou o autor dessa propositura. Agradeço aos colegas que votaram de modo favorável. 
O Wilson fez um evento e trouxe pessoas renomadas para falar sobre dislexia. E Mato 
Grosso está muito, mas muito distante de Mato Grosso do Sul no que diz respeito a 
políticas públicas voltadas para os alunos com necessidades especiais. E eu fui lá para 
falar dos Centros Avançados que nós temos aqui, e eles estão começando do zero. Eu 
vim aqui para parabenizar o deputado Neno pela iniciativa. Nós temos de trabalhar nesta 
perspectiva. Eu representei esta Casa recentemente num encontro, na Universidade 
Federal, sobre doenças raras. Eu nunca imaginei que houvesse mais de sete mil 
doenças raras catalogadas. Em 1950, no Hospital das Clínicas, em São Paulo, iniciaram-
se as primeiras ações voltadas para a catalogação das doenças raras. Mais de sete mil 
doenças já foram catalogadas. Muitas vezes, mães ou avós nos procuram por conta da 
falta de profissional preparado para atender a criança com deficiência. Acredito que nós 
temos de trabalhar cada vez mais, para que nossos irmãos e irmãs sul-mato-grossenses 
vivam em harmonia e com pessoas preparadas para atendê-los. Concedo um aparte a 
Vossa Excelência. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Quero agradecer a Vossa Excelência 
pelos elogios que me fez aqui. Nossa audiência foi muito produtiva. Quero agradecer 
aos profissionais que colaboraram conosco na elaboração desta cartilha, ao pessoal do 
cerimonial, ao pessoal da segurança, a todos os servidores da Casa que nos ajudaram. 
O evento ficou muito bonito. Tivemos aqui profissionais qualificados, que nos trouxeram 
muitas informações a respeito do tema. Eu fiquei muito feliz por ter participado da 
elaboração desta cartilha. Quando nós planejamos a audiência, começamos a 
desenvolver esse material junto com profissionais da área, e valeu a pena, ele ficou 
bastante elucidativo. Espero que esta cartilha chegue à mão de profissionais da saúde, 
de professores e dos familiares das pessoas com TEA. Parabéns aos profissionais que 
participaram da formatação desta cartilha, porque ela ficou muito boa. Espero que ela 
alcance pessoas e instituições, inclusive no âmbito nacional. Eu sou feliz por ter sido 
eleito deputado por dois mandatos, porque todos aqui têm uma ação diferenciada no 
que fiz respeito aos PCDs. Quero ressaltar que tivemos aqui dois palestrantes de Goiás, 
os quais conversaram comigo e elogiaram Mato Grosso do Sul, disseram que nosso 
estado está muito à frente dos demais e que ele é exemplo no que diz respeito ao 
atendimento à pessoa com necessidades especiais. Espero que continuemos 
avançando nesse sentido. Espero que o governador Eduardo Riedel construa aqui no 
estado os primeiros Centros de Atendimento às Pessoas com Transtorno do Espectro 
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Autista, para que elas recebam atendimento adequado. Espero que esta Casa continue 
fazendo projetos que visem à inclusão social. Para mim, é um orgulho tê-lo com parceiro, 
deputado Professor Rinaldo, nesta causa. Obrigado pelo aparte.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Eu que agradeço 
pela oportunidade que Vossa Excelência nos dá de poder falar deste tema aqui. Quero 
dizer que, dos dois milhões hoje diagnosticados, trezentos mil estão em São Paulo. É 
possível que este número seja bem maior, porque tem a questão da falta de 
conhecimento da parte do próprio pai e da própria mãe. Não há um mapeamento. E em 
Mato Grosso do Sul, pelo que eu vi na última estatística, há mais de três mil crianças 
diagnosticadas. Campo Grande é a cidade do estado com mais casos, até porque um 
terço da população do estado vive aqui. Eu estou feliz de saber que os professores do 
nosso estado estão se qualificando para atender esse público. Parabenizo o então 
governador do estado, Reinaldo Azambuja, que, à época, sancionou a lei de minha 
autoria. Eu fico feliz por poder contribuir. "Acessibilidade em todas as áreas", este é o 
desafio de todos nós. E nós estamos aqui com o objetivo de fazer com que todos os 
cidadãos, independentemente de classe social ou de qualquer outra coisa, sejam bem 
atendidos.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pois não. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Deputado Professor Rinaldo, 
quero enaltecê-lo por falar desta audiência pública. Aproveito para cumprimentar meu 
amigo, meu irmão Neno Razuk, pela realização da audiência. Isso mostra a 
preocupação da Assembleia Legislativa nesse sentido. Esta Casa precisa cada vez mais 
se inteirar e participar ativamente desta discussão tão necessária. Então, apresento aqui 
meus sinceros cumprimentos a Vossa Excelência, deputado Professor Rinaldo, e 
também ao deputado Neno Razuk. Espero que esta cartilha circule não só em Mato 
Grosso do Sul, mas também em outros estados do Brasil. Obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Agradeço e insiro seu 
aparte ao meu pronunciamento. Concedo um aparte à deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Obrigada, deputado. Quero, 
antes de mais nada, enaltecer o seu mandato, que é voltado para a educação e para a 
inclusão social. Quero parabenizar o deputado Neno Razuk, meu colega da bancada de 
Dourados na Assembleia Legislativa. Neno, eu estou muito feliz por você levantar esta 
bandeira. Eu não pude comparecer à audiência pública de ontem, mas recebi a cartilha. 
Achei que o material ficou bacana. Eu falo dessa questão com muita propriedade. Todos 
sabem que eu tenho três filhos e que o mais velho é autista, ele tem a Síndrome de 
Asperger. Nós descobrimos que ele tem a doença quando ele estava com onze anos, 
depois que ele encarou um câncer. Foi uma batalha. É uma batalha até hoje. Há mães 
que dizem: "Deus me deu uma pessoa especial. Eu sou mãe de uma pessoa atípica." 
Mas é uma hipocrisia total dizer que Deus quis assim, porque o preconceito não é fácil. 
As pessoas olham de forma diferente. Os autistas têm um comportamento diferente, têm 
dificuldade de socialização. O processo de alfabetização do João Vitor, deputado Lucas 
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de Lima, foi difícil, desde o início. Quando nós descobrimos que ele tem a Síndrome de 
Asperger, as escolas ainda não estavam abertas para a inclusão da pessoa com 
deficiência cognitiva. Nós tivemos de quebrar muitas barreiras. A gente já avançou 
muito, mas precisamos ir mais adiante. Quanto à política de inclusão da pessoa com 
deficiência, as empresas têm de cumprir a legislação que estabelece o percentual 
relativo à quantidade de vagas para quem tem deficiência. Mas não existe hoje uma 
legislação em nível nacional que estabeleça um percentual de vagas para pessoas com 
'deficiência intelectual'. Aí entra o autismo. Nós temos aí vagas de estágio para 
portadores de Síndrome de Down; mas, dificilmente, senhores e senhoras, vocês vão 
ver um autista ocupando uma vaga de estágio dessas. Quando o João Vitor estava no 
ensino médio, surgiu uma vaga de estágio num órgão, que eu não vou dizer o nome 
para não o expor; aliás eram três vagas. Aí surgiu um candidato com deficiência física, 
outro com deficiência auditiva e outro com deficiência também física, no entanto, mais 
moderada. E o João Vitor foi escolhido para disputar uma das vagas. A prova dele foi 
um desastre. Porque as peculiaridades de quem tem deficiência cognitiva e intelectual 
têm de ser levadas em conta. A coisa é diferente. Depois que ele terminou a prova, ele 
estava numa alegria só. Ele tem vinte e seis. De vez em quando ele diz: "Mãe, por que 
eu não arrumo uma namorada? Será que eu sou feio?". Aí eu digo: Não. Um dia você 
vai arrumar alguém"... "Mãe, por que eu não consigo um emprego? É porque eu 
sou autista? Por que as pessoas me olham de modo diferente?". E ele tem ciência da 
deficiência que tem. Bom, mas quando veio o resultado da prova, o João Vitor foi para 
a lona. O que deveria melhorar o emocional dele o jogou lá para baixo. Aí ele fez uma 
autoavaliação, deputado Paulo Corrêa, e chegou à conclusão de que não sabia porque 
estava no mundo. Um dia ele me disse exatamente assim: "Eu não presto para nada!". 
E ele é uma pessoa com altas habilidades, ele fala três idiomas, os quais ele aprendeu 
sozinho em joguinhos de celular. Isso é bom. Mas, como mãe de uma pessoa atípica, 
eu venho aqui hoje com um grito de socorro ao governo de Mato Grosso do Sul, para 
que haja um atendimento especializado às pessoas autistas. Nós podemos criar uma lei 
junto com o governo nesse sentido. Se a Assembleia não tem essa autonomia e se isso 
cabe ao Executivo, vamos construir algo juntos. O governador é sensível. Que vagas de 
estágios sejam disponibilizadas para esses jovens. Hoje, eles terminam o ensino médio, 
quando conseguem, e ficam ociosos. É importante também fazermos um projeto de lei 
que abrace nós pais e mães. Muitos pais ficam doentes porque veem a situação daquela 
pessoa a quem amam e não podem ajudá-la. Muitas vezes o nosso psicológico também 
não suporta a situação. Não existe hoje um projeto, um programa que abrace quem 
cuida de alguém com deficiência intelectual. Então, esta é uma bandeira que a gente 
tem de levantar. Nós precisamos avançar nisso. Eu creio que o que está acontecendo 
hoje pode ser um pontapé inicial, Neno. Hoje pode ser aberta uma 'estrada para a gente 
pavimentar'. Eu gostaria muito de levantar esta bandeira, para que façamos algo efetivo, 
e não só políticas não eficazes. Obrigada. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSD) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Já concederei um 
aparte a Vossa Excelência. Obrigado pelo aparte, deputada Lia Nogueira. A senhora 
deu um testemunho emocionante de mãe e deputada estadual. A gente fica feliz. 
Incorporo o aparte de Vossa Excelência ao meu discurso. Agora eu ouvirei, com alegria, 
o deputado Lucas Lima. 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PSD) — Quero parabenizar Vossa 
Excelência por trazer a esta Casa este tema tão importante, o deputado Neno Razuk 
pela audiência pública de ontem, e a deputada Lia Nogueira pelas palavras. Eu gostaria 
de colocar as mães nessa inclusão social, porque falta isso. E as mães são as pessoas 
que mais sofrem cuidando dos filhos com deficiência. Muitas vezes elas não têm 
nenhuma atenção especial do governo ou das prefeituras. As mães precisam de 
nutricionista, de psicólogo, de fisioterapeuta, porque elas sofrem por viverem quase que 
exclusivamente para cuidar da criança com deficiência. As mães pedem essa ajuda ao 
governo do estado. Há um projeto meu que está tramitando aqui na Assembleia que 
pede ao governo políticas públicas de inclusão das mães de crianças autistas e PCDs 
em geral. Eu estava lendo a cartilha, deputado Neno, e acho que ela realmente ficou 
sensacional. Que ela seja propagada e que as pessoas falem mais sobre o Transtorno 
do Espectro Autista. É importante a gente defender aqui esta nobre causa. Quero 
parabenizar também os deputados que, assim como eu, o senhor, o deputado Antonio 
Vaz e o deputado Neno, sempre fazem projetos referentes ao autismo. Obrigado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Eu que agradeço. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Um aparte, novamente, deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pois não. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Quero apresentar minha 
solidariedade à deputada Lia Nogueira e dizer que este tema realmente precisa ser 
bastante trabalhado e compreendido pela sociedade. E na esteira do deputado Lucas 
de Lima, eu proponho a Vossa Excelência e ao deputado Neno Razuk, que está aqui ao 
meu lado, que seja formada aqui uma comissão, deputado Rinaldo, para tratar deste 
assunto. No caso do autismo, as prefeituras municipais e o governo do estado não 
conseguem colocar profissionais habilitados nas salas de aula para atender essas 
crianças. Então, eu acho que seria interessante, e dentro do que disse o deputado Lucas 
de Lima, nós fazermos um grupo e buscarmos isso junto ao governo do estado e às 
prefeituras. Rotineiramente chegam reclamações a nós deputados, rotineiramente 
chegam aos nossos gabinetes pedidos de ajuda. As pessoas querem que nós deputados 
consigamos profissionais capacitados para atenderem essas crianças dentro da sala de 
aula. Isso precisa ser feito. As famílias precisam do auxílio do estado e dos municípios. 
Precisamos sair do discurso e ir para a prática, a fim de melhorar a qualidade de vida 
das crianças com deficiência e dos seus familiares. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Obrigado. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Um aparte, deputado? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PL) — Um aparte, deputado Professor 
Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pois não, deputado 
Neno. 
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DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Eu quero pedir ao presidente que nos 
permita discutir um pouco mais, porque o tema é realmente importante. E seguindo na 
esteira dos deputados Coronel David e Lucas de Lima, quero dizer que a formação de 
uma comissão aqui para tratar deste assunto é de extrema relevância. Eu recebo muitas 
reclamações referentes aos professores temporários. Quando o professor começa a 
adquirir afinidade com a criança, ele tem de mudar de escola, e a criança tem de 
começar a ser acompanhada por outro profissional, que não a conhece, que não sabe 
de suas especificidades. Isso faz com que ocorra uma regressão no processo de 
aprendizagem da criança. As leis precisam ser readequadas, para que atendam as 
pessoas com deficiência. Quero agradecer aos senhores pela atenção. Acho importante 
formarmos a comissão, para que possamos ir mais fundo nessa questão. Precisamos 
fazer a diferença. Por isso nós fizemos a audiência pública ontem. Agradeço aos colegas 
deputados que já abraçaram a causa. Com certeza a Assembleia vai representar muito 
bem essas famílias. Obrigado, deputado.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Eu que agradeço. 
Quando nós criamos o Cefor, através da Lei 4.770/2015, o fizemos com o objetivo de 
qualificar professores para atender as crianças com deficiência. É pertinente o 
questionamento sobre a interrupção do contrato dos professores temporários... 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PL) — Permite-me? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — O aparte está 
concedido. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PL) — Este assunto é muito sério: o autismo. 
Não é tão difícil resolver um problema quando outros segmentos da sociedade se 
envolvem, tais como o Cotolengo, a Juliano Varela, enfim. Eu ouvi com muita atenção 
os deputados Neno Razuk, Coronel David e Lucas de Lima. As colocações dos colegas 
estão corretas. O problema existe. A meu ver, os três Poderes, nas esferas federal, 
estadual e municipal, precisam dar atenção ao caso. Muito tempo atrás eu fiz um projeto 
com o intuito de que fosse colocado um colarzinho de girassol no autista, para que ele 
seja mais facilmente identificado e assim as pessoas o tratem de modo adequado. 
Parabéns! Muito obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Agradeço e insiro o 
aparte de Vossa Excelência ao meu pronunciamento. Quero finalizar, presidente, 
partindo de onde a deputada Lia Nogueira começou. Nós já avançamos muito, tanto é 
que somos referência no Brasil. Mas ainda estamos muito distantes do ponto a que 
queremos chegar. Tenho certeza de que, juntos, encontraremos um caminho que nos 
leve à inclusão das crianças com deficiência. Muito obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero registrar e 
agradecer a presença da senhora Lucimar Furtada, presidente do PDT do município de 
Aquidauana; do senhor Marco Aurélio, assessor da Secretaria de Tecnologia do Paraná. 
Quero registrar, em nome da Mesa Diretora, deputado Neno Razuk, nossos parabéns a 
Vossa Excelência pelo empenho na defesa desta causa. Esta semana eu vi uma pessoa, 
pseudojurídica, fazer um debate sob a justificativa de que todos são iguais perante a lei. 
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Ele só esqueceu de dizer que 'todos são iguais quando todos são iguais'. A sociedade 
precisa reconhecer as diferenças. Parabéns a Vossa Excelência por trazer este assunto 
a esta Casa. Pode contar conosco. Não há mais oradores inscritos. Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o segundo-secretário sobre o 
quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Há quórum 
para deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 1. Projeto de Lei nº 
112/2023. Autor: deputado Renato Câmara. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado de Mato Grosso do Sul a 'Feira de Exposição Japorã Agroshow - Festa da 
Agricultura Familiar', realizada no município de Japorã". A redação final foi elaborada 
pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a 
discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 112/2023, de autoria do deputado Renato Câmara. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim.  

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 118   96ª SESSÃO ORDINÁRIA            REALIZADA EM 24/10/2023          
                                                                                                                 AL- 25 

 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Agora nós temos quatorze projetos de resolução que tratam da outorga da 
Medalha do Mérito Legislativo e do Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense. Itens 2 a 15. 
Solicito que Vossas Excelências verifiquem isso. Vou colocar ao Plenário a possibilidade 
de votarmos esses itens em bloco. Itens 2 a 15. Proposta de votação em bloco. Consulto 
os senhores deputados. Aqueles que concordam, permaneçam como se encontram. 
Aqueles que não concordam, manifestem-se. Aprovado. Vamos votar em bloco os Itens 
2 a 15. Projetos de resolução que tratam da outorga da Medalha do Mérito Legislativo e 
do Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense. Em discussão... Em encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projetos de Resolução nºs 60 a 73/2023. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Quero declarar meu voto. Voto 
não nos Itens 6, 7 e 9. Nos demais eu voto sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim.  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto não nos Itens 6, 7 e 9. 
Nos demais eu voto sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
votos favoráveis, consignando os votos contrários dos deputados João Henrique e 
Rafael Tavares nos Projetos de Resolução nºs 064/2023, 065/2023 e 067/2023. Todos 
aprovados. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos destacar que 
houve dois votos contrários aos Itens 6, 7 e 9. Aprovados os demais itens. Eu vou 
anunciar os agraciados. Medalha do Mérito Legislativo ao senhor Saulo Soares Filho. 
Autora: deputada Lia Nogueira... Medalha do Mérito do Mérito Legislativo ao senhor José 
Natan de Paula Dias, prefeito de Aparecida do Taboado. Autor: deputado Coronel 
David... Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Ramsés José Ferreira. Autor: 
deputado Antonio Vaz... Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à senhora Letícia Claro 
Heisler. Autor: deputado Antonio Vaz... Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao 
senhor padre Agenor Martins da Silva. Autor: deputado Pedro Kemp... Medalha do 
Mérito Legislativo ao senhor Nelson Ávila Gordin. Autor: deputado Pedro Kemp... 
Medalha do Mérito Legislativo ao senhor Emmanuel Marinho do Nascimento Filho. 
Autor: deputado Pedro Kemp... Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense à senhora Luiza 
Ribeiro Gonçalves, vereadora de Campo Grande. Autor: deputado Pedro Kemp... Título 
de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Juan Pablo Correa Gossweiler. Autor: 
deputado Pedrossian Neto... Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Aristeu 
Pereira Nantes. Autor: deputado Lidio Lopes... Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense 
ao senhor Aguinaldo dos Santos. Autor: deputado Lidio Lopes... Título de Cidadão Sul-
Mato-Grossense ao senhor Rogério de Souza Torquetti. Autor: deputado Lidio Lopes... 
Medalha do Mérito Legislativo ao senhor Jean Sérgio Clavisso Fogaça. Autor: deputado 
Lidio Lopes... Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Lauri Francisco Paludo. 
Autor: deputado Paulo Corrêa. Esses são os projetos de resoluções aprovados. 
Passemos ao Item 16. Projeto de Lei nº 174/2023. Autor: Poder Executivo. "Estabelece 
a obrigatoriedade de implantação do Programa de Integridade às Pessoas Jurídicas de 
direito privado que celebrarem contratos de obras, de serviços e de fornecimento com a 
Administração Direta, as autarquias e as fundações do Poder Executivo Estadual, e dá 
outras providências." A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura 
e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, ao projeto e às Emendas 
Modificativas 01 e 04, à Emenda Supressiva 02 e às Emendas Aditivas 03 e 05, tendo 
como relator o deputado Coronel David. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, ao projeto, às Emendas Modificativas 01 e 04, à 
Emenda Supressiva 02 e às Emendas Aditivas 03 e 05, tendo como relator o deputado 
Pedrossian Neto. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação.. 

Projeto de Lei nº 174/2023, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário -— deputado Paulo Corrêa (PSDB). 
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Segundo-secretário -— deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Declaração de voto. Quero 
lembrar que este projeto foi idealizado pelo deputado Capitão Contar. Fizeram um 'Ctrl 
C, Ctrl V' mal feito, ou mal intencionado, e retiraram partes importantes do projeto. Agora, 
eu quero destacar que o governo do estado está estabelecendo a obrigatoriedade de 
implantação de um programa de integridade para pessoas jurídicas de direito privado. 
Isto vai onerar as empresas, para se implementar o famoso compliance, quando o 
próprio estado não o implementa. Então é fácil. "Vamos regulamentar, vamos colocar 
compliance para os empresários". O governo do estado não responde às informações, 
não dá acessos aos requerimentos de incentivos fiscais que nós formulamos aqui nesta 
Casa, não diz quanto gasta com publicidade; mas quer implementar o compliance para 
as empresas que firmam contrato com ele. É interessante. Mas vamos lá. Como o projeto 
foi idealizado pelo nosso amigo Capitão Contar, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Foi idealizado pelo 
Capitão Contar. Mas este projeto é de autoria do Poder Executivo. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — É que as ideias não morrem, 
presidente. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — São vinte e dois votos favoráveis e 
nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final por ter sofrido emendas. Item 17. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 234/2023. Autor: Poder Executivo. "Autoriza a implantação do Balcão Único 
MS Agiliza na Junta Comercial do Estado de Mato Grosso do Sul (Jucems), e dá outras 
providências." A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e 
Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
deputado Lucas de Lima. A Comissão de Turismo, Indústria e Comércio emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Antonio Vaz. A Comissão de 
Finanças e Orçamento emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
deputado Pedrossian Neto. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 234/2023, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 18. Em discussão única e votação simbólica. Um requerimento, 
quarenta e seis indicações e três moções de congratulação. Em discussão... Encerrada 
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a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 19. Moções de pesar. Proposta pelo 
deputado Junior Mochi, em razão do falecimento do senhor José Raimundo dos Santos. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelos 
deputados Mara Caseiro e Lucas de Lima e transformada em nome da Casa, em razão 
do falecimento do vereador Sandro Luís Gonzales, de Sidrolândia. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como 
se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente...  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Quero parabenizá-lo, 
presidente, pelas mudanças, pelas inovações que o senhor está fazendo neste Plenário, 
mudanças essas que facilitam a nossa vida. Quero parabenizar a Mesa Diretora pela 
implementação do painel de votação e pela instalação de microfone em cada mesa. 
Acho que a gente merecia isso há algum tempo. Deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Eu também quero cumprimentar 
Vossa Excelência, presidente, pelas mudanças que tem feito na Casa e por reconhecer 
a importância da atividade parlamentar. Isso tem ajudado o nosso trabalho. Eu acho que 
esta legislatura é nova e mais forte. Vossa Excelência é regimentalista. Os embates com 
relação ao Regimento Interno têm sido positivos. É um prazer concordar e discordar de 
Vossa Excelência. Obrigado.  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Esta é uma Casa democrática, 
não é, deputado João Henrique? Quero lhe agradecer, presidente, pelo apoio que o 
senhor tem dado à Escola do Legislativo. Hoje nós trouxemos aqui uma palestra sobre 
a importância da prevenção do câncer de mama, numa parceria com a Cassems, que 
nos disponibilizou o ônibus e está fazendo as mamografias e os preventivos ali no 
estacionamento. Nós tivemos dois importantes depoimentos hoje de mulheres que 
tiveram câncer de mama. Uma delas, inclusive, teve um caso mais complicado, porque 
teve metástase. Mas ela está lutando pela vida e lutando para vencer o câncer. 
Agradeço a Vossa Excelência pelo apoio. Agradeço à Cassems pela parceria. Esta 
semana a gente tem outras atividades em comemoração ao Dia do Servidor Público, dia 
28 de outubro. Quero dizer às servidoras que o ônibus está ali fazendo as mamografias 
e os preventivos. Precisamos nos cuidar. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Eu serei sucinta, presidente. 
Quero corroborar o que os colegas já disseram. Quero parabenizá-lo pela postura, pelo 
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trabalho que vem desenvolvendo à frente da Assembleia Legislativa. Quando nós 
conversamos, lá atrás, eu vi em Vossa Excelência um gestor, uma pessoa 
comprometida, uma pessoa com visão. Quero parabenizar o senhor e toda a Mesa 
Diretora pelas mudanças que têm implantado principalmente aqui no Plenário. Também 
quero enaltecer o presidente regional do PSDB, nosso governador Reinaldo Azambuja, 
que foi reconduzido ao cargo por meio de uma votação unânime. O PSDB segue firme 
e forte; já está com cinquenta prefeituras aqui no estado; é um partido de vanguarda. O 
PSDB aqui de Mato Grosso do Sul é exemplo no âmbito nacional. Quero agradecer ao 
Reinaldo Azambuja e a toda a direção do PSDB pela confiança que depositaram em 
mim e por me confiarem a presidência do PSDB Mulher em Mato Grosso do Sul. Faço 
parte da Executiva e sou vice-presidente do partido lá em Dourados. O presidente é o 
deputado Zé Teixeira. Quero dizer que é uma honra ocupar esse cargo e que eu não 
venho para substituir a nobre deputada Mara Caseiro, venho para tentar dar 
continuidade a esse trabalho belíssimo que ela tem feito. Por mais mulheres na política. 
2024 será o ano do PSDB. Eu não tenho dúvida disso. Com todo respeito ao 
Progressista, mas nós vamos com tudo... 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Um aparte, deputada? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Pois não. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Quero parabenizar a deputada 
Lia Nogueira, que assume o PSDB Mulher com toda essa garra. Eu tenho certeza que 
você vai contribuir muito para o fortalecimento desta sigla e também para que haja mais 
mulheres da política. Quero parabenizar também o nosso ex-governador Reinaldo 
Azambuja, que foi reconduzido à presidência do PSDB. Nós temos muito que agradecer 
porque o trabalho dele é fundamental. Ele e os outros deputados que também fazem 
parte do PSDB, João César, Paulo Corrêa, Zé Teixeira e Jamilson Name, que fazem um 
excelente mandato. Como é importante ter um líder que realmente se preocupa em fazer 
um partido forte. O trabalho que ele fez como governador deu a ele confiabilidade, tanto 
como liderança partidária, quanto como gestor do nosso estado de Mato Grosso do Sul. 
Que ele continue fazendo esse excelente trabalho pelo PSDB e pelo nosso estado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputadas Lia Nogueira e 
Mara Caseiro, a respeito das alterações que estão sendo feitas na Casa se devem ao 
apoio do colegiado de líderes. As mudanças vêm acontecendo de acordo com as ideias 
e com aquilo que a gente tem aprovado. E nada disso teria sido feito sem o trabalho dos 
servidores, da equipe técnica da Casa. Semana passada, eu e o deputado Paulo Corrêa 
tivemos a oportunidade de fazer o lançamento da FM 105.5. Se tudo correr bem, o 
lançamento oficial ocorrerá no começo de dezembro, mas a rádio já está no ar. As 
nossas sessões já estão sendo transmitidas. É um trabalho direto, assim como a TV 
aberta. O canal da TV Assembleia Legislativa é 7.2. Nós vamos fazer a transmissão dos 
trabalhos da Casa e dos Poderes Públicos de Mato Grosso do Sul. Quero agradecer à 
equipe técnica do Senado que esteve aqui durante uma semana trabalhando com a 
equipe da área de comunicação da nossa Casa. As mudanças que os senhores estão 
vendo estão acontecendo porque temos servidores comprometidos com os avanços do 
mundo moderno. Isso vem para melhorar o trabalho dos deputados e por conseguinte a 
vida da sociedade. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
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PESSOAIS. Pelo livro de inscrição, com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. 
Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Lidio Lopes. Transferida. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. Transferida. Não há 
mais oradores inscritos. Encerradas as Explicações Pessoais. Esta presidência 
agradece a todos. Lembrando que amanhã e depois votaremos projetos de resolução. 
A CCJR tem muito trabalho. Sábado teremos a Corrida dos Poderes. Nada mais 
havendo a tratar, esta presidência declara encerrada a presente Sessão (11h28min). 

  


